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Сажетак
Циљ рада је да се прикаже историјски развој Друштва југословенских библиотекара, којe је у периоду између два 
светска рата представљало најважнију сталешку и струковну организацију у области библиотечке делатности. У 
првом делу рада описан је развој библиотечког законодавства кроз појединачне акте, настале пре оснивања Друштва 
југословенских библиотекара, а у другом делу оснивање и његов рад. Трећи део рада осветљава допринос Друштва 
југословенских библиотекара развоју библиотечке делатности. Наиме, кроз рад Првог и Другог конгреса видљива је 
жеља да се библиотечка делатност у Краљевини Југославији уреди према међународно важећим стандардима. Четврти 
део рада посвећен је раду Друштва у периоду пре Другог светског рата и постепеном гашењу његових активности.
У раду је дат и осврт на личности које су, вођене идејама дефинисаним у оквиру активности Друштва југословенских 
библиотекара, допринеле развоју библиотечке делатности, чак и у периоду после Другог светског рата. 

Кључне речи: 
Друштво југословенских библиотекара, историјат, значај, Србија, библиотекарство, 1918−1941, Правила Друштва 
југословенских библиотекара, образовање библиотекара, међународна сарадња

Увод

При мар ни из вор ко ји је по слу жио за из ра ду овог 
ра да је до ку мен та ци ја Дру штва ју го сло вен ских би-
бли о те ка ра – Глав на упра ва, ко ја се као део Фон да 
Ми ни стар ства про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је чу-
ва у Ар хи ву Ју го сла ви је. По ред то га, рад Дру штва 
ју го сло вен ских би бли о те ка ра мо же се пра ти ти и 
кроз не ко ли ко тек сто ва об ја вље них у пе ри о ду пре 
и по сле Дру гог свет ског ра та. У њи ма је опи сан 
на чин ра да и де лат ност Дру штва ју го сло вен ских 
би бли о те ка ра, али ни је из вр ше на де таљ ни ја ана-
ли за „Пред ло га за ко на о јав ним би бли о те ка ма”, 
ко ји пред ста вља пр ви по ку шај да се спе ци фи ку је и 
прав но ре гу ли ше де лат ност овог ти па би бли о те ка. 
Дру го пи та ње, ко јем у по сто је ћој ли те ра ту ри ни је 
би ла по све ће на па жња, од но си се на на чин на ко ји 
је Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра ути ца ло 
на Би бли о те кар ско дру штво Ср би је и ње гов рад. Из 
до ступ не до ку мен та ци је ви дљи во је да је у окви ру 
Би бли о те кар ског дру штва Ср би је, ко је је осно ва но 
14. де цем бра 1947. го ди не, оства ре на ве ћи на за-
да та ка по ста вље них у пред рат ном пе ри о ду. 

О до при но су ко ји су оства ри ли би бли о те ка-
ри са те ри то ри је Ср би је го во ри и чи ње ни ца да су 

ини ци ја ти ву за осни ва ње Дру штва ју го сло вен ских 
би бли о те ка ра по кре ну ли би бли о те ка ри Уни вер-
зи тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду, две го ди не пре 
зва нич ног осни ва ња. У пе ри о ду од 1931. до 1937. 
го ди не Глав на упра ва Дру штва би ла је и упра ва 
бе о град ске сек ци је, а 1940. го ди не, на кон исту-
па ња би бли о те ка ра Хр ват ске, го ди ну да на ра ни-
је, и за тва ра ња сло ве нач ког огран ка, иза бра но је 
но во ру ко вод ство, ко је је прет ход но би ло на че лу 
бе о град ске сек ци је. Глав на упра ва та ко ђе је би-
ла за ду же на за ар хи ву и бла гај ну Дру штва. Бе о-
град ска сек ци ја Дру штва ју го сло вен ских би бли о-
те ка ра зна чај на је и због ор га ни зо ва ња струч них 
пре да ва ња и ра да на обра зо ва њу би бли о теч ког 
ка дра.

Ако се ана ли зи ра до ку мен та ци ја Би бли о те-
кар ског дру штва Ср би је1, мо же се за кљу чи ти 
да су упра вљач ка струк ту ра и чла но ви Дру штва 
има ли свест о ра ду и зна ча ју Дру штва ју го сло-
вен ских би бли о те ка ра, што ука зу је на кон ти ну и-
тет у раз во ју де лат но сти кроз по сто ја ње струч не 
ор га ни за ци је.

1  Ар хи ва Би бли о те кар ског дру штва Ср би је, од осни ва ња до да нас, чу ва 
се у На род ној би бли о те ци Ср би је, где је и се ди ште Дру штва.
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Би бли о теч ко за ко но дав ство у ак ти ма пре 
осни ва ња Дру штва

Пре ма оно ме што са да зна мо, пр ви до ку мент 
до нет по за вр шет ку Пр вог свет ског ра та, а ко ји се 
ти цао де лат но сти би бли о те ка, био је је дан пра вил-
ник усме рен на ујед на ча ва ње струч ног ра да. Пра-
ви ла на род них књи жни ца и чи та о ни ца2, којa је Ми-
ни стар ство про све те про пи са ло још 1920. го ди не, 
са др же и по да так о од лу ци пре ма ко јој све на род-
не књи жни це ко је ни су осно ва не пре ма овим Пра-
ви ли ма, мо ра ју да се са њи ма уса гла се. До дат но, у 
ар хив ској гра ђи по сто је и по да ци о на род ним књи-
жни ца ма и чи та о ни ца ма ко је су осно ва не не по-
сред но по сле Пр вог свет ског ра та, а примењивалe 
су ова Пра ви ла. 

Не ду го за тим, у „За ко ну о др жав ним чи нов-
ни ци ма” из 1923. го ди не, по ми ње се би бли о теч ка 
стру ка. Пре ма ту ма че њу Иго ра Ву ко њан ског3, овај 
појам имао је тро ја ко зна че ње: по сло ва из др жав-
не упра ве у нај ши рем кон тек сту; спе ци ја ли зо ва них 
струч них по сло ва из де ло кру га ра да ми ни стар ства, 
што је об у хва та ло и струч на зна ња и обра зо ва ње 
спе ци фич но за по сло ве из ре со ра тог ми ни стар-
ства; зва ња чи нов ни ка. 

У окви ру „За ко на о штам пи”, ко ји је усво јен 
1925. го ди не (са из ме на ма и до пу на ма из 1929. 
го ди не4), у ве зи са про пи си ма у обла сти би бли о-
теч ке де лат но сти, де фи ни сан је на чин рас по де ле 
оба ве зног при мер ка, ко ји је чак и да нас зна ча јан 
за из ра ду на ци о нал не би бли о гра фи је али и по пу-
ња ва ње би бли о теч ког фон да. Дру ги про пи си ко ји 
се ти чу би бли о теч ке де лат но сти у окви ру овог за-
ко на ни су раз ма тра ни, због че га је из вр ше на ње го-
ва де таљ ни ја ре ви зи ја у „За ко ну о јав ним би бли о-
те ка ма”, ко ји је у сво јој ко нач ној вер зи ји по слат на 
усва ја ње Ми ни стар ству про све те, али ни је усво јен 
до по чет ка Дру гог свет ског ра та. 

За обра зо ва ње би бли о теч ког ка дра зна чај на 
су Пра ви ла о по ла га њу др жав ног струч ног ис пи та за 
пре лаз чи нов ни ка На род не би бли о те ке у Бе о гра ду из 

2  АЈ, Фонд Ми ни стар ства про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је, Збор ник рас-
пи са Ми ни стар ства про све те о ра ду на на род ном про све ћи ва њу и Пра ви-
ла на род них књи жни ца и чи та о ни ца, 66, 262, 503.
3  Игор Ву ко њан ски, „Раз вој срп ске др жав но сти и по ло жај др жав них чи-
нов ни ка”, Ба шти на 33 (2012): 322.
4  На кон Про кла ма ци је кра ља Алек сан дра I Ка ра ђор ђе ви ћа (вла дао од 
1922. до 1934) из вр ше не су и из ме не у „За ко ну о штам пи”, ко је су се 
углав ном од но си ле на на чин ко ри шће ња од ре ђе них пу бли ка ци ја.

при прав них у по моћ не гру пе5, ко ја су до не та 1928. 
го ди не. 

У по гле ду за ко на ве за них за би бли о те ке као ин-
сти ту ци ја кул ту ре, пре ма до ку мен ту6 број 465/1929 
од 19. апри ла 1929. го ди не из вр ше на је ко нач на 
ре дак ци ја про јек та „За ко на о би бли о те ка ма”. По-
себ на па жња по све ће на је ти по ви ма би бли о те ка и 
на чи ну њи хо ве ор га ни за ци је. У ра ду ко ми си је ко-
ја је из вр ши ла ре дак ци ју про јек та уче ство ва ли су: 
Сте ва Не шић, Ми ха и ло Р. По по вић, Фра њо Фран-
цев, Ми лош Зе че вић7 (1880–1955), Све то зар Ма-
тић8 (1887–1975) и Урош Џо нић9 (1887–1968).

У ње му се, из ме ђу оста лог, ка же „при сту па ју ћи 
из ра ди ово га про јек та за ко на о би бли о те ка ма, ко-
ми си ја је по шла са гле ди шта да су би бли о те ке, и 
то јав не, нео п ход но по треб не уста но ве ко ји ма је 
за да так да при би ра ју сред ства за на уч не сту ди је 
и про свет ни рад”10. Та ко ђе је ис так нут и про блем 
ко ји и да нас пра ти по је ди не би бли о те ке као уста-
но ве: зах те ва ју ве ли ке из дат ке, а ко рист од њих, у 
ма те ри јал ном сми слу, ни је од мах ви дљи ва.

Пре ма за кључ ци ма ко ми си је, у том пе ри о ду је 
по сто јао ве ли ки број би бли о те ка за тво ре ног ти па, 
ко је су би ле до ступ не огра ни че ном бро ју ко ри сни-
ка. За по сле ни у тим уста но ва ма нај че шће су би ли 
љу ди ко ји ма то ни је основ но за ни ма ње, а ни је утвр-
ђе но ни у ко ли кој ме ри су во ди ли ра чу на о фон-
ду би бли о те ке. Пре ма њи хо вом ми шље њу, би ло је 
по треб но ус по ста ви ти не ко ли ко до бро уре ђе них и 
снаб де ве них јав них би бли о те ка, од ко јих би ко рист 
има ли сви гра ђа ни. Из ра же на је и по тре ба да са мо-
у прав на те ла, из соп стве них сред ста ва, по мог ну из-
др жа ва ње би бли о те ка. Та ко ђе, из вр ше на је по де ла 
би бли о те ка на три ре да. Пр ви ред чи ни ле су би бли-
о те ке о ко ји ма је бри ну ла др жа ва, док су би бли о-
те ке дру гог и тре ћег ре да би ле под упра вом са мо-
у прав них те ла, тј. обла сти и оп шти на. Про јек том је 
би ло пред ви ђе но и осни ва ње одељ ка у окви ру Оп-
штег оде ље ња Ми ни стар ства про све те, ко ји би во-
ди о ра чу на о би бли о те ка ма под ње го вим над зо ром.

5  Ко ста Ку ма ну ди, „Пра ви ла о по ла га њу др жав ног струч ног ис пи та за 
пре лаз чи нов ни ка На род не би бли о те ке у Бе о гра ду из при прав них у по-
моћ не гру пе”, Про свет ни гла сник 1, год. XLIV (ја ну ар 1928): 1–5.
6  АЈ, Фонд Ми ни стар ства про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је, Дру штво ју-
го сло вен ских би бли о те ка ра – Глав на упра ва, 66, 339, 579.
7  Исто ри чар и књи жев ник, та да шњи управ ник На род не би бли о те ке 
Ср би је.
8  Та да шњи по моћ ник управ ни ка На род не би бли о те ке Ср би је.
9  Та да шњи управ ник Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду.
10  АЈ, Фонд Ми ни стар ства про све те, Дру штво ју го сло вен ских би бли о те-
ка ра – Глав на упра ва, 66, 339, 579.
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Што се осо бља би бли о те ка ти че, Ко ми си ја је 
сма тра ла да би управ ник На род не би бли о те ке у 
Бе о гра ду тре ба ло да се, у пра ви ма ко ја се од но се 
на ис пла ту лич ног до хот ка, из јед на чи са ре дов ним 
про фе со ром уни вер зи те та, управ ни ци оста лих са 
ван ред ним про фе со ром, а по сле 25 го ди на слу жбе 
та ко ђе са ре дов ним. У би бли о те ка ма пр вог и дру-
гог ре да уве де на су зва ња би бли о те ка ра и би бли о-
те кар ског при прав ни ка. На кра ју про јек та чла но ви 
ко ми си је су за кљу чи ли да „би бли о те ке, ако се хо ће 
да оне бу ду од ствар не ко ри сти на у ци и про све ти, 
мо ра ју се ста ра ти да па жљи во пра те раз вој на у ке 
и књи жев но сти, да на ба ве и да има ју све на уч не 
и књи жев не спи се од вред но сти и зна ча ја”11. На 
осно ву овог до ку мен та Дру штво ју го сло вен ских би-
бли о те ка ра ура ди ло је до пу не и са чи ни ло „Пред лог 
за ко на о јав ним би бли о те ка ма”, што по ка зу је опре-
де ље ност та да шњих би бли о те ка ра да се вред но сти 
свет ског би бли о те кар ства при ме њу ју и у на шој сре-
ди ни. На жа лост, њи хов ен ту зи ја зам у ве ли кој ме ри 
ни је био при хва ћен у вла да ју ћим струк ту ра ма, али 
је дао зна ча јан до при нос кон ти ну и те ту раз во ја би-
бли о теч ке де лат но сти на на шим про сто ри ма, о че-
му ће би ти ви ше ре чи у де лу тек ста ко ји се од но си 
на осни ва ње и струк ту ру Дру штва. 

Осни ва ње Дру штва ју го сло вен ских  
би бли о те ка ра и ње го ва струк ту ра

Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра осно-
ва но је 1931. го ди не, иако је од лу ка о то ме до не-
се на на бе о град ској Кон фе рен ци ји би бли о те ка ра 
ко ја је одр жа на 20. но вем бра 1929. го ди не. На и-
ме, на пред лог би бли о те ка ра Уни вер зи тет ске би-
бли о те ке у Бе о гра ду, Ми ли це Во ји но вић и Љу би це 
Мар ко вић, ко је су об и шле би бли о те ке истог ти па у 
За гре бу и Љу бља ни, са зи ва се Кон фе рен ци ја би-
бли о те ка ра Уни вер зи тет ске би бли о те ке и На род-
не би бли о те ке у Бе о гра ду, на ко јој је при хва ће на 
иде ја о ње го вом осни ва њу. По себ на рад на гру па 
на кнад но је из ра ди ла Пред лог пра ви ла Дру штва и 
по сла ла га на усва ја ње.

Пра ви ла Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра12 
по твр ди ло је Ми ни стар ство уну тра шњих де ла 25. 
но вем бра 1930. го ди не, а Ми ни стар ство про све те 
1. ав гу ста 1931. го ди не. За да так Дру штва, ка ко је 
де фи ни са но Пра ви ли ма, био је рад на уна пре ђе њу 

11  Исто.
12  Исто.

би бли о те кар ства у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, ко је ће 
на тај на чин успе шни је по ма га ти на у ку и про све ту. 
Дру штво је ра ди ло по „За ко ну о удру же њи ма, збо-
ро ви ма и до го во ри ма”, ко ји је об ја вљен у Слу жбе-
ном ли сту Кра ље ви не Ју го сла ви је од 28. сеп тем бра 
1931. го ди не13.

По ста вље ни су глав ни ци ље ви Дру штва: пра ће-
ње раз вит ка на у ке о би бли о те кар ству и ње них по-
моћ них гра на; уса вр ша ва ње чла но ва и при пре ма 
би бли о теч ког под млат ка пре ко осни ва ња би бли о-
те кар ске шко ле и ор га ни за ци је пе ри о дич них на ци-
о нал них кур се ва и пре да ва ња; из да ва ње струч них 
пу бли ка ци ја и осни ва ње фон да из ко га би се фи-
нан си ра ли струч ни ра до ви чла но ва и од ла зак на 
уса вр ша ва ње у зе мљи и ино стран ству; оства ри ва ње 
кон така та са слич ним ор га ни за ци ја ма у зе мљи, као 
и ин сти ту ци ја ма од зна ча ја за би бли о теч ку де лат-
ност у ци љу по бољ ша ња по ло жа ја слу жбе ни ка; рад 
на из да ва њу го ди шња ка ју го сло вен ских би бли о те-
ка; осни ва ње и ши ре ње би бли о те ка у зе мљи и по-
моћ у њи хо вом ра ду; рад на ор га ни зовању би бли-
о те ка ко је тре ба да бу де из ве де но по про пи си ма 
и зах те ви ма са вре ме них кре та ња у стру ци; рад на 
стан дар ди за ци ји би бли о теч ких по сло ва; оства ри-
ва ње ме ђу би бли о теч ке са рад ње; да ва ње струч ног 
ми шље ња у по гле ду пи та ња би бли о те ка и би бли-
о теч ког ка дра; уче шће на ме ђу на род ним кон гре-
си ма би бли о те ка ра и одр жа ва ње ве за са струч ним 
ор га ни за ци ја ма би бли о те ка ра у ино стран ству.

Кроз Пра ви ла је из ра же на по тре ба за осни ва њем 
Цен трал ног би бли о граф ског ин сти ту та ко ји би се 
ба вио из ра дом ју го сло вен ске би бли о гра фи је, што 
је и оства ре но 1949. го ди не, ка да по чи ње да ра ди 
Ју го сло вен ски би бли о граф ски ин сти тут. Дру ги ва-
жан за да так био је уста но вље ње уста но ве за из ра ду 
за јед нич ког ка та ло га свих би бли о те ка у зе мљи, што 
је та ко ђе оства ре но по сле Дру гог свет ског ра та. 

Струк ту ру Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка-
ра чи ни ли су: ре дов ни чла но ви, ван ред ни чла но ви, 
чла но ви по ма га чи, чла но ви уте ме љи ва чи, чла но-
ви до бро тво ри и по ча сни чла но ви. За сва ку по је-
ди нач ну гру пу де фи ни са на су пра ви ла на осно ву 
ко јих су би ра ни. При јем у члан ство вр шио се на 
осно ву од лу ке сек циј ске Упра ве дру штва, а чла но-
ви су мо гли да уче ству ју на скуп шти на ма и кон гре-
си ма, да при су ству ју кур се ви ма, пре да ва њи ма и 
ре фе ра ти ма ко је Друштво бу де при ре ђи ва ло. 

13  Љу бин ка Ба шо вић, „Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра 1931–
1941”, Би бли о те кар 33, 1–6 (1981): 62.
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Ор га ни Дру штва де ли ли су се на: цен трал не, ко-
је су чи ни ли: Кон грес, Глав на упра ва и Над зор ни 
од бор, и ло кал не, ко је су чи ни ли: Скуп шти на чла-
но ва сек ци је, Упра ва сек ци је и По ве ре ни штва за 
те ри то ри је сек ци ја и по је ди на ме ста. 

Кон грес је имао не ко ли ко функ ци ја од ко јих су 
нај зна чај ни је би ле: до но ше ње од лу ке о из ме на ма 
и до пу на ма пра ви ла Дру штва, раз ре ша ва ње чла-
но ва Дру штва и из бор но вих, ре ша ва ње жал би ко-
је су под не те на рад Глав не упра ве Дру штва, итд.

Глав на упра ва Дру штва са сто ја ла се од пет на ест 
чла но ва, од ко јих је се дам мо ра ло има ти стал но 
пре би ва ли ште у Бе о гра ду. Чла но ви су ме ђу соб но 
би ра ли пред сед ни ка, пот пред сед ни ка, се кре та ра 
и бла гај ни ка, а слу жбе ну пре пи ску пот пи си ва ли 
су пред сед ник и се кре тар. У над ле жно сти чла но-
ва би ло је: пред ста вља ње Дру штва пред ор га ни ма 
вла сти; из вр ша ва ње од лу ка Кон гре са; ре гу ли са ње 
ра да Дру штва у скла ду са од лу ка ма Кон гре са и 
Пра ви ли ма; бри га о це ло куп ној имо ви ни Дру штва, 
осим оног ко ји је у над ле жно сти сек циј ских гру па, 
као и бри га о по ве ћа њу дру штве них при хо да; ре-
ша ва ње жал би на рад сек циј ских гру па; од ре ђи ва-
ње по ве ре ни штва у ме сти ма где ни је по сто ја ла мо-
гућ ност из бо ра сек циј ске упра ве; по твр да из бо ра 
сек циј ске Упра ве и ње на кон тро ла на осно ву пра-
ви ла и упут ста ва Кон гре са; об ја шње ње пра ви ла и 
про пи си ва ње по слов ни ка за рад ло кал них ор га на 
Дру штва; да ва ње струч ног ми шље ња о пи та њи ма 
ко ја су од зна ча ја за би бли о теч ку де лат ност, ка да 
то зах те ва ју по је ди на удру же ња, ли ца или ин сти-
ту ци је ко је мо гу има ти зна ча јан ути цај на стру ку; 
бри га о оства ре њу дру штве них ци ље ва.

Мо гло би се ре ћи да је, са да на шњег ста но ви-
шта, Глав на упра ва има ла про мо тив ну и про тек тив-
ну уло гу у ра ду Дру штва: про мо тив ну јер је пре ко 
да ва ња струч ног ми шље ња и оства ре ња дру штве-
них ци ље ва ши ри ла иде је о оп штој до ступ но сти 
ин фор ма ци ја и зна ча ју би бли о те ка у том про це су, 
a про тек тив ну јер је кроз ши ре ње сек ци ја и по ве-
ре ни шта ва до при но си ла да, у окви ру њих, по сто ји 
ин сти ту ци о нал на за шти та струч них ли ца и би бли о-
теч ке де лат но сти у це ли ни.

Над зор ни од бор во дио је ра чу на о свим по сло-
вод ним књи га ма Глав не упра ве и о то ме под но сио 
из ве штај Кон гре су. Са сто јао се од три чла на и њи хо-
вих за ме ни ка ко ји су би ра ни на ре дов ном Кон гре су.

Сва ка сек ци ја има ла је сво је пред сед ни штво 
ко је се са сто ја ло од три чла на, а сва ке го ди не одр-
жа ва не су скуп шти не. У над ле жно сти Скуп шти не 

сек ци ја би ло је: ре ша ва ње из ве шта ја сек циј ске 
Упра ве, раз ре ше ње и по ста вља ње но ве Управе; 
пред ла га ње и ре ша ва ње пи та ња ко ја су на днев ном 
ре ду. Чла но ви дру гих сек ци ја мо гли су уче ство ва-
ти у ра ду сек ци ја чи ји ни су чла но ви, али ни су до-
но си ли од лу ке од зна ча ја за рад те сек ци је. Ме ђу 
нај зна чај ни јим за да ци ма Упра ве сек ци ја би ло је: 
из вр ша ва ње од лу ка Скуп шти не и Глав не упра ве 
Дру штва; бри га о имо ви ни дру штва на те ри то ри ји 
сек ци је; во ђе ње еви ден ци је о свим би бли о те ка ма 
на ње ном под руч ју, итд.

У окви ру Дру штва по сто ја ли су и ло кал ни ор га-
ни ко ји су об у хва та ли: по ве ре ни штва за под руч је 
од ре ђе не сек ци је и по ве ре ни штва за од ре ђе на ме-
ста на ње ној те ри то ри ји. На и ме, у ме сти ма где због 
ло кал них при ли ка и ма лог бро ја упи са них чла но-
ва ни су мо гле да се ор га ни зу ју сек циј ске упра ве, 
отва ра на су по ве ре ни штва за под руч је од ре ђе не 
сек ци је, на пред лог Глав не упра ве. Дру гу гру пу чи-
ни ла су по ве ре ни штва ко ја су отва ра на у ме сти ма 
у ко ји ма би, с об зи ром на број чла но ва и ло кал не 
при ли ке, ра ди ин те ре са Дру штва, би ло ко ри сно да 
по сто је. Њи хов рад био је ре гу ли сан спо ра зу мом 
из ме ђу упра ва сек ци је и Глав не упра ве.

Пр ви и Дру ги кон грес  
Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра

Пр ви кон грес Дру штва ју го сло вен ских би бли о-
те ка ра одр жан је 28. и 29. но вем бра 1931. го ди не 
у За гре бу, у при су ству око 60 чла но ва. 

Упра ва бе о град ске сек ци је је до са зи ва ња овог 
кон гре са оба вља ла функ ци ју Глав не упра ве, а у 
по чет ку је ра ди ла са по јед ним пред став ни ком из 
За гре ба и Љу бља не. Ра ди ла је у са ста ву: Све то зар 
Ма тић, пред сед ник, Ми ли ца Во ји но вић, се кре тар, 
и Па вле Сте фа но вић, члан. Пре ма ре чи ма Љу бин-
ке Ба шо вић14, чла но ви бе о град ске сек ци је су, пре 
од ла ска на Кон грес, одр жа ли 6. но вем бра 1931. 
Пр ву го ди шњу скуп шти ну и по зва ли не у пи са не би-
бли о те ка ре да при сту пе ор га ни за ци ји.

„Пре ма ра ни је утвр ђе ном про гра му, пи та ње 
ју го сло вен ске на ци о нал не би бли о гра фи је би ла је 
те ма ре фе ра та бе о град ске сек ци је, пи та ње оба ве-
зног при мјер ка – за гре бач ке сек ци је, а по је ди на 
ор га ни за ци о на пи та ње – те ма ре фе ра та љу бљан-
ске сек ци је”15.

14  Исто: 66.
15  Исто: 67.



 6 Читалиште 25 (новембар 2014) TEMA
 
 Ђурашиновић Б. „Друштво југословенских библиотекара – деловање и домети”, 2 - 10
 

То ком тра ја ња Кон гре са ис так ну то је да би 
тре ба ло до не ти „За кон о јав ним би бли о те ка ма” 
и да ти до дат на раз ја шње ња, у ве зи са оба ве зним 
при мер ком, ко ји се по ми ње у „За ко ну о штам пи”. 
На и ме, њи ме ни је би ло пре ци зно ре гу ли са но шта 
се до ста вља као оба ве зни при ме рак, па је за-
тра же но да се за кон ским пу тем да ју об ја шње ња 
чла но ва 7 и 8, та ко да се под име ном но ви на и 
по вре ме них спи са об у хва те све штам па не ства-
ри, не за ви сно од штам пар ске тех ни ке. То је би ло 
зна чај но и за из ра ду ју го сло вен ске би бли о гра фи-
је и у ту свр ху пред ло же но је да се осну је за јед-
нич ки од бор ко ји би са ста вио упут ства за ње ну 
из ра ду и из да ва ње.

По себ на па жња по све ће на је већ по ме ну том 
„За ко ну о јав ним би бли о те ка ма”, а уче сни ци су 
ис та кли да је по треб но да се, у са рад њу са над-
ле жним ор га ни ма, уне се за кон ска од ред ба о оба-
ве зном осни ва њу и из град њи јав них ко му нал них 
би бли о те ка, ка ко у град ским, та ко и у се о ским оп-
шти на ма. Др Ма ри ја Илић Ага по ва (1895–1984)16 
пред ла га ла је да се обра ти па жња на њи хов раз вој, 
а да би, у окви ру за кон ског де фи ни са ња, у од бо-
ру тре ба ло да уче ству је и пред став ник ко ји се ба ви 
про бле ми ма овог ти па би бли о те ка.

Од ми ни стра про све те за тра же но је и да „За-
кон” бу де из ра ђен у са рад њи са Дру штвом ју го сло-
вен ских би бли о те ка ра.

„Пред ло гом за ко на о јав ним би бли о те ка ма” де-
фи ни са но је да су јав не би бли о те ке под над зо ром 
Ми ни стар ства про све те и да се осни ва ју да по ма-
жу на уч ни и про свет ни рад. Та ко ђе, из вр ше на је 
и по де ла јав них би бли о те ка на др жав не и са мо у-
прав не. Пред ви ђе но је да се др жав не би бли о те ке 
осни ва ју Кра љев ским ука зом на пред лог над ле-
жног ми ни стар ства, а из др жа ва их др жа ва, док се 
са мо у прав не осни ва ју од лу ком са мо у прав них вла-
сти по одо бре њу Ми ни стар ства про све те.

Из др жа ва ње са мо у прав них би бли о те ка би ло је 
из бу џе та са мо у прав них те ла, а ви си на кре ди та од-
ре ђи ва ла се уред бом.

Пре ма прет ход но на ве де ном мо же се уочи ти 
да ни је из вр ше но ја сно раз гра ни че ње пре ма ти-
по ви ма би бли о те ка. Пре ма од ред ба ма За ко на, 
„јав ним” би бли о те ка ма сма тра не су и др жав не 
би бли о те ке (На род на би бли о те ка Ср би је, На-
ци о нал на и све у чи ли шна би бли о те ка у За гре бу, 

16  У пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та управ ник Би бли о те ке и Му зе ја 
гра да Бе о гра да.

Уни вер зи тет ска би бли о те ка у Бе о гра ду) и оста ле 
би бли о те ке ко је је осно ва ла др жа ва. Пре ма ти пу 
би бли о те ка, јав ним (у са вре ме ном сми слу) ка-
ко је то де фи ни са но у окви ру „За ко на”, мо гле су 
се сма тра ти са мо у прав не би бли о те ке, ко је „при-
ку пља ју и што ши рем чи та лач ком кру гу ста вља-
ју на рас по ло же ње де ла са за бав ном, на уч ном и 
по уч ном са др жи ном у ци љу по ди за ња оп ште на-
род не про све те, ум ног, мо рал ног и про фе си о нал-
ног раз вит ка ових на род них ре до ва.”17 „За кон” је 
пред ви ђао и на чин ра да са мо у прав не би бли о те-
ке (из бор управ ни ка, на чин фи нан си ра ња, из бор 
осо бља, итд).

У окви ру пре ла зних на ре ђе ња би ло је пред ви-
ђе но да би бли о те ке ко је из над ле жно сти др жа ве 
пре ла зе у над ле жност са мо у пра ва оста ју на др-
жав ном бу џе ту још го ди ну да на на кон до но ше ња 
За ко на и мо ра ју при пре ми ти све што је по треб но 
за тај пре ла зак. Ло кал не са мо у пра ве су, у окви ру 
соп стве ног бу џе та, од ре ђи ва ле су му по треб ну за 
из др жа ва ње и функ ци о ни са ње би бли о те ка. То се 
по себ но од но си ло на На род ну би бли о те ку у Ни шу 
и На род ну би бли о те ку у Кра гу јев цу.

Про је кат Дру штва ко ји се од но сио на „За кон 
о јав ним би бли о те ка ма” упу ћен је Ми ни стар ству 
про све те 4. ја ну а ра 1936. го ди не. Раз ли ка у од-
но су на дру ге про јек те слич не са др жи не би ла је 
у то ме што је из ра ђен уз са гла сност свих сек ци ја 
Дру штва.

Иако је „...у Фи нан сиј ском за ко ну за 1939/40. 
го ди ну Го спо дин Ми ни стар про све те до био и овла-
шће ње да мо же до не ти уред бу о јав ним би бли о те-
ка ма, са за кон ском сна гом – али су то са да оме-
ле уну тра шње и спољ не при ли ке, и та ко тај За кон, 
то ли ко по тре бан на шој оп штој про све ти, још ни је 
до нет”18.

У окви ру Кон гре са иза бран је и управ ни од бор 
ко ји су чи ни ли: Урош Џо нић, Ма ри ја Илић Ага по-
ва, Љу би ца Мар ко вић, Све то зар Ма тић19, Па вле 
Сте фа но вић20, др Иван Су бо тић21, Ми ли ца Во ји но-
вић. Сви су би ли чла но ви бе о град ске сек ци је Дру-
штва. За њи хо ве за ме ни ке име но ва ни су: Људ ми ла 

17  АЈ, Фонд Ми ни стар ства про све те, Дру штво ју го сло вен ских би бли о те-
ка ра – Глав на упра ва, 66, 339, 579.
18  Ми ли ца Во ји но вић, „Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра”, Гла сник 
На род не би бли о те ке: го ди шња би бли о гра фи ја На род не би бли о те ке и из ве-
шта ји о ра ду 1, 3–4 (1940): X–XII.
19  Та да шњи по моћ ник управ ни ка На род не би бли о те ке у Бе о гра ду.
20  Та да шњи аси стент Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду.
21  Та да шњи се кре тар Ми ни стар ства спољ них по сло ва у Бе о гра ду.
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Ми хај ло вић22, Иван ка Пи ле тић23, Рад ми ла Чо ла ко-
вић24, Бран ко Ми ла ко вић25, др Ма рио Крм по тић26, 
Пе тар Дра цин ски27, др Ми ха и ло Сто ја но вић28. По-
ред чла но ва бе о град ске сек ци је би ло је иза бра но 
пет чла но ва за гре бач ке и три чла на љу бљан ске 
сек ци је са за ме ни ци ма.

Ис так ну то је да би чла но ви Глав не упра ве Дру-
штва тре ба ло да омо гу ће: из ра ду ка та ло га на уч них 
и дру гих чла на ка штам па них у ча со пи си ма, но ви-
на ма и дру гим по вре ме ним пу бли ка ци ја ма, из ра ду 
цен трал ног ка та ло га свих јав них, на уч них и струч-
них би бли о те ка и по кре та ње струч ног би бли о те-
кар ског ча со пи са.

Дру ги кон грес Дру штва ју го сло вен ских би бли о-
те ка ра одр жан је 1937. го ди не у Бе о гра ду. По но во 
је ис так ну то да је по треб но до но ше ње „За ко на о 
јав ним би бли о те ка ма” на осно ву про јек та ко ји је 
пре дат Ми ни стар ству про све те на са гла сност. У 
слу ча ју да то ни је мо гло да се из вр ши, пред ло же но 
је да се спе ци јал ним про пи си ма и уред ба ма, или 
из ме на ма та да шњих за кон ских про пи са, ре гу ли-
шу сле де ћа пи та ња: до де љи ва ње оба ве зног при-
мер ка; по ло жај би бли о теч ког осо бља; из у зи ма ње 
јав них на уч них и на род них би бли о те ка од про пи-
са о за бра ни на ба вља ња до ма ћих и стра них књи га 
(с об зи ром на до ку мен та ци о ну ва жност ових де ла 
за на уч ни рад и мо гућ ност по ста вља ња ефи ка сних 
гра ни ца њи хо вој упо тре би); пи та ње ме ђу соб не 
раз ме не књи га до ма ћих би бли о те ка под усло ви-
ма спе ци јал них олак ши ца у по штан ској та ри фи; 
пи та ње при сту па ња ју го сло вен ских јав них би бли-
о те ка кон вен ци ји за ме ђу на род ну раз ме ну књи га; 
пи та ње оба ве зног осни ва ња јав них ко му нал них 
(град ских и се о ских) би бли о те ка на еко ном ској 
ба зи са мо и здр жа ва ња или до хо да ка из са мо у-
прав них ба но вин ских по ре ских так си; ор га ни зо-
ва ње се о ских чи та о ни ца и по крет них би бли о те ка; 
струч на по моћ већ по сто је ћим, ко је не рас по ла-
жу осо бљем, као и пи та ње из да ва ња на ци о нал не 
би бли о гра фи је.

У скла ду с тим, чла но ви Глав не упра ве Дру штва 
тре ба ло је да: про на ђу на чин за оства ре ње свих 

22  Та да шњи пи сар На род не би бли о те ке у Бе о гра ду.
23  Та да шњи пи сар На род не би бли о те ке у Бе о гра ду.
24  Та да шњи пи сар На род не би бли о те ке у Бе о гра ду.
25  Та да шњи пи сар На род не би бли о те ке у Бе о гра ду.
26  Та да шњи би бли о те кар Ми ни стар ства со ци јал не по ли ти ке и на род ног 
здра вља.
27  Та да шњи би бли о те кар Ми ни стар ства са о бра ћа ја.
28  Та да шњи би бли о те кар Ми ни стар ства спољ них по сло ва.

зах те ва из ра же них у „Пред ло гу за ко на о би бли о те-
ка ма”; да у окви ру сво га члан ства обра зу ју Од бор 
од пред став ни ка свих дру штве них сек ци ја ко ји би 
из ра дио оп шта упут ства свим јав ним би бли о те ка-
ма у зе мљи за сре ђи ва ње би бли о теч ких ка та ло га 
од но сно кар то те ке; ус по ста вља ње струч них те ча је-
ва за обра зо ва ње би бли о те ка ра.

На Дру гом кон гре су ју го сло вен ских би бли о-
те ка ра из вр шен је и из бор но вих чла но ва Глав не 
упра ве: Урош Џо нић, пред сед ник, др Јо сип Ба да-
лић29 (1888–1985), пот пред сед ник, Ми ли ца Во ји-
но вић, се кре тар и Иван ка Пи ле тић30, бла гај ник. 
Чла но ви Над зор ног од бо ра би ли су: Дра го слав 
Илић31, др Јан ко Шле бин гер32, др Ел за Ку че ра33.

Чла но ви Дру штва би ли су и Ми ли ца Про да но-
вић34 (1897–1992), Ева Ве ро на35 (1905–1996), Ђор-
ђе Сп. Ра до ји чић36 (1905–1970), др Ме ли та Пи вец 
Сте ле37 (1894–1996) и др.

У окви ру Дру штва би ла је осно ва на Би бли о-
граф ска сек ци ја, ко јој су за по сле ни у На ци о нал ној 
и све у чи ли шној књи жни ци из За гре ба и На род ној 
би бли о те ци Ср би је из Бе о гра да до ста ви ли гра ђу 
ко ја је тре ба ло да се из да у окви ру Дру штва. 

Рад Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра  
на обра зо ва њу би бли о теч ког ка дра

Обра зо ва ње би бли о теч ког ка дра би ло је, услед 
не по сто ја ња би бли о теч ке шко ле, јед на од ва жни-
јих функ ци ја Дру штва. У ту свр ху одр жа но је не ко-
ли ко ре фе ра та и пре да ва ња38, пр вен стве но у окви-
ру бе о град ске сек ци је:

29 Та да шњи књи жни чар На ци о нал не и све у чи ли шне би бли о те ке у 
За гре бу.
30 Та да шњи би бли о те кар На род не би бли о те ке у Бе о гра ду.
31 Та да шњи управ ник На род не би бли о те ке у Бе о гра ду.
32 Та да шњи управ ник Др жав не би бли о те ке у Љу бља ни.
33 Та да шњи књи жни чар На ци о нал не и све у чи ли шне би бли о те ке у 
За гре бу.
34 Пред сед ник Би бли о те кар ског дру штва Ср би је (1947–1956), глав ни 
уред ник ча со пи са Би бли о те кар (1948–1961), управ ник Уни вер зи тет ске 
би бли о те ке „Све то зар Мар ко вић” (1944–1961).
35 Би бли о те кар На ци о нал не и све у чи ли шне књи жни це у За гре бу, глав ни 
уред ник ча со пи са Вје сник би бли о те ка ра Хр ват ске, пи сац Пра ви ла за из-
ра ду абе цед ног ка та ло га ко ји се и да нас ко ри сти.
36 Ака де мик, исто ри чар књи жев но сти, би бли о те кар На род не би бли о те-
ке Ср би је (1934–1945).
37 Исто ри чар, би бли о те кар На ци о нал не и уни вер зи тет ске би бли о те ке у 
Љу бља ни.
38 Љу бо мир Дур ко вић-Јак шић, „Удео Уни вер зи тет ске би бли о те ке ‚Све-
то зар Мар ко вић’ у шко ло ва њу и уз ди за њу би бли о теч ког ка дра”, Го ди-
шњак гра да Бе о гра да 23 (1976): 252.
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1.  „Ци ље ви, ор га ни за ци ја и до бро твор ни рад 
Кар не ги је ве за ду жби не за ме ђу на род ни 
мир”, пре да ва ње Да ни це Јан ко вић;

2.  „Би бли о те ке и би бли о теч ко осо бље”, пре да-
ва ње Љу би це Мар ко вић;

3.  „Жи вот и рад Јо ва на То ми ћа, управ ни ка На-
род не би бли о те ке у пен зи ји”, пре да ва ње Уро-
ша Џо ни ћа;

4.  „О ме ђу на род ној ор га ни за ци ји би бли о теч ких 
дру шта ва”, пре да ва ње Ма ри је Илић Ага по ве; 

5.  „О ча со пи су Zen tra1blatt fi ir Bi bli ot hek swe sen”, 
пре да ва ње Бран ка Ми ла ко ви ћа;

6.  „О оба ве зном при мер ку штам пе на стра ни и 
код нас”, пре да ва ње Ми ха и ла По дољ ског;

7.  „О ста њу бу гар ских би бли о те ка”, пре да ва ње 
Ран ка Мла де но ви ћа;

8.  „О ру ско-срп ској би бли о гра фи ји А. По го ди-
на”, пре да ва ње Људ ми ле Ми хај ло вић;

9.  „О књи зи Ма ри је Илић Ага по ве Јав не би бли о-
те ке”, пре да ва ње Љу би це Мар ко вић; 

10.  „Не ко ли ко при ме да ба на би бли о гра фи ју Г. 
Ни ке ти ћа”, пре да ва ње Сми ље Ми шић;

11.  „Са о бра ћај на би бли о гра фи ја”, пре да ва ње 
Драг. Ар на у то ви ћа;

12.  „На ше би бли о те ке са по гле дом на њи хо во 
уре ђе ње”, пре да ва ње Љу би це Мар ко вић;

13.  „Кри тич ки пре глед јед не би бли о гра фи је о 
Св. Са ви”, пре да ва ње др Ђор ђа Ра до ји чи ћа;

14.  „Је дан наш ро ман о Кон стан ти ну Фи ло зо фу 
– Св. Ћи ри лу, ца ри град ском би бли о те ка ру 
IX ве ка”, пре да ва ње Сми ље Ми шић;

15.  „Од ред ни ца код ано ни ма”, пре да ва ње На-
де жде Пе тро вић;

16.  „Ор га ни за ци ја на бав ке књи га”, пре да ва ње 
др Цве те Јо ба;

17.  „Вар шав ски би бли о те кар ски кон грес”, ре-
фе рат др Цве те Јо ба;

18.  „Би бли о те ке у Бу гар ској”, пре да ва ње Љу би-
це Мар ко вић;

19.  „Јо ца Ву јић, ве ли ки до бро твор Уни вер зи-
тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду”, пре да ва ње 
Уро ша Џо ни ћа;

20.  „Пут у Аме ри ку и ути сци о аме рич ком би бли-
о те кар ству”, ре фе рат др Јо си па Ба да ли ћа;

21.  „Па вле По по вић, про фе сор Уни вер зи те та”, 
пре да ва ње Уро ша Џо ни ћа.

Ме ђу на род на са рад ња 

Го ди не 1932. Дру штво ју го сло вен ских би бли о-
те ка ра при сту пи ло је Ме ђу на род ној фе де ра ци ји 
би бли о теч ких удру же ња39, а исте го ди не, де ле гат 
Дру штва, др Ме ли та Пи вец Сте ле из Љу бља не и 
члан де ле га ци је др Ма ри ја Илић Ага по ва при-
су ство ва ле су Го ди шњем кон гре су. На Кон гре су 
1935, као де ле гат при су ство вао је др Јо сип Ба да-
лић, а члан је био Драг. Ар на у то вић из бе о град ске 
сек ци је.

На по зив Аме рич ког удру же ња би бли о те ка ра, 
др Јо сип Ба да лић, као та да шњи пред сед ник Дру-
штва, бо ра вио је два ме се ца у Аме ри ци и упо знао 
се са ра дом би бли о те ка. Го ди не 1937, би бли о те-
ка ри Уни вер зи тет ске би бли о те ке у Бе о гра ду, Ми-
ли ца Во ји но вић и Љу би ца Мар ко вић, би ле су на 
дво ме сеч ном сту диј ском бо рав ку у Че хо сло вач кој. 
Ре а ли зо ва на је и по се та Зо фје Ка вец ке из Уни-
вер зи те ске би бли о те ке у По зна њу, ко ја је пре не-
ла сво је ути ске о бо рав ку и оби ла ску би бли о те ка 
у Ју го сла ви ји.

Оства ре на је са рад ња са Ме ђу на род ним ин сти-
ту том за ин те лек ту ал ну са рад њу40, ли тван ским би-
бли о те ка ри ма, а чла но ви Дру штва би ли су по зва ни 
да уче ству ју на Кон гре су за оп шту до ку мен та ци ју. 
На ини ци ја ти ву пољ ских би бли о те ка ра, раз го ва ра-
ло се и о пи та њи ма ме ђу на род не по зај ми це.

По сла ти су зах те ви за струч не ли сто ве на че-
шком, не мач ком и фран цу ском је зи ку и ус по ста-
вље на je са рад ња са би бли о те кар ским дру штви ма 
у Че хо сло вач кој и Пољ ској.

Пре ста нак ра да  
Дру штва ју го сло вен ских би бли о те ка ра

„Пра ви ли ма” је би ло де фи ни са но да Дру штво 
пре ста је са ра дом ка да се за то, пу тем ре фе рен ду-
ма, из ја сни две тре ћи не упи са них чла но ва. У том 
слу ча ју, имо ви на би би ла рас по ре ђе на на сле де ћи 
на чин: све књи ге ко је се на дан ликвидације за тек-
ну у цен трал ној струч ној би бли о те ци Дру штва, пре-
да ју се На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду, а књиге   
би бли о те ка по је ди них сек ци ја јед ној од би бли о те-
ка на те ри то ри ји сек ци је – пре ма од лу ци сек циј ске 
Упра ве. По крет на и не по крет на имо ви на Дру штва, 
као и го тов но вац и хар ти је од вред но сти, пре да ју 

39  In ter na ti o nal Fe de ra tion of Li brary As so ci a tion and In sti tu ti ons
40  In ter na ti o nal In sti tu te of In tel lec tual Co o pe ra tion 



TEMA Читалиште 25 (новембар 2014) 9
 
 Ђурашиновић Б. „Друштво југословенских библиотекара – деловање и домети”, 2 - 10

Литература:

1. Башовић, Љубинка. „Друштво југословенских библиотекара 1931–1941”. Библиотекар 33, 1–6 (1981): 59–71.
2. Војиновић, Милица. „Друштво југословенских библиотекара: оснивање, организација и рад до 1941. године”. 

Библиотекар 7, 3–4 (1955): 172–178.
3. Војиновић, Милица. „Друштво југословенских библиотекара”. Гласник Народне библиотеке : годишња 

библиографија Народне библиотеке и извештаји о раду 1, 3–4 (1940): X–XII.
4. Вукоњански, Игор. „Развој српске државности и положај државних чиновника”. Баштина 33 (2012): 313-335.
5. Дурковић-Јакшић, Љубомир. „Удео Универзитетске библиотеке 'Светозар Марковић' у школовању и уздизању 

библиотечког кадра”. Годишњак града Београда 23 (1976): 247–259.

се на чу ва ње и ру ко ва ње Ми ни стар ству про све те, а 
од ње га ће се на чи ни ти Фонд за струч но обра зо ва-
ње и уса вр ша ва ње би бли о те ка ра Кра ље ви не Ју го-
сла ви је из ко га ће се да ва ти пот по ра за штам па ње 
струч них ра до ва из би бли о те кар ства и од ла зак у 
ино стран ство ра ди уса вр ша ва ња у стру ци.

Од 1931. до 1937. го ди не се ди ште Глав не упра-
ве би ло је у Бе о гра ду, с из у зет ком 1936. го ди не, 
ка да, због остав ке пред сед ни ка, ни је ра ди ла. Ова 
Упра ва је у истом пе ри о ду би ла и упра ва бе о град-
ске сек ци је. У окви ру ње је од 1931. до 1940. го ди-
не одр жа но осам скуп шти на. Пред сед ни ци су би ли 
Иван ка Пи ле тић (1932), Урош Џо нић (1933–1935), 
Дра го слав Илић (1936–1940). „Упра ва Сек ци је 
је при ку пља ла по дат ке о ста њу би бли о те ка у Бе-
о гра ду, ра ди ла на ства ра њу цен трал ног ка та ло га 
спи са за би бли о гра фи ју и би бли о те кар ство у бе-
о град ским би бли о те ка ма, на из ме ни дру штве них 
Пра ви ла и на ре ша ва њу оп штих про бле ма на шег 
би бли о те кар ства, у за јед ни ци са Глав ном упра вом 
Дру штва. Би ла је у ве зи са књи жар ским удру же-
њем у Ју го сла ви ји”41.

По чет ком 1938. го ди не, се ди ште Дру штва, на 
осно ву но вих „Пра ви ла”, пре не то је у За греб, а 
1939. го ди не хр ват ски би бли о те ка ри иза шли су из 
члан ства и осно ва ли са мо стал но Дру штво, док је 
сло ве нач ка сек ци ја уга ше на.

Ма ја ме се ца 1940. го ди не сек ци ја Бе о град, ко ја 
је би ла за ду же на за чу ва ње ар хи ве и бла гај не Глав-
не упра ве Дру штва, има ла је скуп шти ну чла но ва, 

41  Ми ли ца Во ји но вић, „Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра: осни ва-
ње, ор га ни за ци ја и рад до 1941. го ди не”, Би бли о те кар 7, 3–4 (1955): 177.

на ко јој је иза бра ла ра ни ју упра ву ко ју су чи ни ли 
Дра го слав Илић, пред сед ник, Ми ли ца Во ји но вић, 
се кре тар, и Иван ка Пи ле тић, бла гај ник.

Го ди не 1941, с по чет ком април ског ра та, Дру-
штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра об у ста ви ло је 
рад, ко ји је, са из ме ње ним име ном и струк ту ром, 
на ста вљен на кон Дру гог свет ског ра та.

За кљу чак

Дру штво ју го сло вен ских би бли о те ка ра је, у пе-
ри о ду из ме ђу два свет ска ра та, пред ста вља ло ин-
сти ту ци ју ко ја је сво јим ак тив но сти ма до при но си-
ла раз во ју би бли о теч ке де лат но сти у це ли ни.

Иако пред ло зи чла но ва Дру штва, у вре ме ну ка-
да је оба вља ло сво ју ми си ју, углав ном ни су би ли 
при хва ће ни од стра не ши ре дру штве не за јед ни це 
и над ле жних ор га на, не мо же се оспо ри ти њи хов 
зна чај у окви ру би бли о теч ке про фе си је. То се пр-
вен стве но од но си на те ме ље ко ји су по ста вље ни у 
обра зо ва њу би бли о теч ког ка дра, до но ше ње про-
пи са ве за них за би бли о теч ку де лат ност и са рад њу 
ко ја је оства ре на са ме ђу на род ним ин сти ту ци ја ма, 
што је пред ста вља ло до бру осно ву за раз вој де лат-
но сти на кон Дру гог свет ског ра та.

У скла ду с тим, и струч ња ци ко ји су свој про фе-
си о нал ни раз вој за по че ли у окви ру Дру штва ју го-
сло вен ских би бли о те ка ра, би ли су ме ђу глав ним 
по кре та чи ма свих про фе си о нал них ак тив но сти и у 
по сле рат ном пе ри о ду. Сво јим зна њем ко је су, из ме-
ђу оста лог, сте кли ра де ћи на осни ва њу, а ка сни је и 
про мо ци ји Дру штва, до при не ли су кон ти ну и те ту раз-
во ја би бли о теч ке де лат но сти на на шим про сто ри ма.
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Yugoslav Library Association − Its Activities and Achievements

Summary
This paper provides an overview of historical development of the Yugoslav Library Association, the most important organization 
for promoting librarianship in the Kingdom of Yugoslavia. Its first part describes the library legislation prior to constitution 
of the Yugoslav Library Association. Most of these legal acts were parts of some other laws dealing with areas close to 
librarianship. The second part is focused on the work of the Association and its structure. The management of the Association 
was divided into the central and local bodies. The central management consisted of the Congress, Main Management and 
Supervisory Board, while the local consisted of the Section Members Assembly, Section Management and boards established 
in the parts of the Kingdom where, for different reasons, it was not possible to establish specific sections. The third part 
describes the main achievements of the Yugoslav Library Association. During the First (1931) and the Second Congress 
(1938), the main course of librarianship in Yugoslavia and library cooperation on national and international level have been 
established. At both conferences participants were discussing the Law on Public Libraries, which was very important because 
if it had been promulgated it would have been the first to be created by a professional institution. Unfortunately, this law 
had not been adopted before the Second World War. Education of librarians was another important activity of the Yugoslav 
Library Association, due to the fact that schools which would educate such specialists did not exist in the Kingdom of 
Yugoslavia. The fourth part of the paper deals with the Association until the beginning of the Second World War in April 1941, 
and its termination according to the agreement made at the time of its founding. The paper also describes some aspects of 
professional development. Professionals who were helping the progress of librarianship in Yugoslavia through their work in the 
Yugoslav Library Association, have also contributed to the continuous development of librarianship in our region in the period 
after the Second World War. 
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